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OMUL CARE NU TRĂDEAZĂ

THE MAN WHO DOES NOT BETROY

CZU: 378.12:341(478)

„Te-am cunos-
cut într-o perioa-
dă furtunoasă și 
interesantă pen-
tru noi toți, pen-
tru meleagul pe 
care trăim. Te-am 

cunoscut ca prorector al unei instituții 
importante de învățământ, persoană in-
struită, competentă, preocupat fiind pro-
fund de soarta și calitatea sistemului de 
educație și profesionalizare de la noi. Am 
fost martorul ascensiunii tale atunci când 
ai ocupat funcția onorabilă și foarte res-
ponsabilă de ministru. Aici am descoperit 
o altă calitate a ta - bărbăția, competența 
și capacitatea extraordinară de a găsi 
soluții în situații de criză. Am fost colegi 
și am muncit împreună pentru oameni. 
Este o onoare pentru mine să muncim 
împreună. De ziua ta cel mai ușor ar fi să-
ți spun câteva vorbe frumoase. Voi face 
doar o constatare. N-a durat mult timp ca 
să-mi dau seama că, dincolo de toate re-
alizările, funcțiile și distincțiile tale perso-
nale, am cunoscut un Om. Și aceasta re-
prezintă realizarea supremă. Aceasta este 
distincția cea mai de preț pe care ți-o pot 
dărui oamenii care te-au cunoscut și te-
au știut de-a lungul timpului”.

Indiferent cine a scris aceste rânduri 
inspirate și cui le-a dedicat, oricine s-ar 
mândri cu o asemenea apreciere sinceră, 
dezinteresată.

Sunt rânduri dedicate rectorului Aca-
demiei de Administrare Publică, Oleg 
Balan, doctor habilitat în drept, profesor 
universitar, cu ocazia împlinirii vârstei de 
50 de ani, pe care a rotunjit-o pe 27 no-

iembrie 2019. Rânduri semnate de docto-
rul în științe, Serghei Palihovici.

La această vârstă „tânără”, s-ar părea, 
Oleg Balan a obținut totul în viață, ceea ce, 
majoritatea dintre pământeni, nu reușesc 
să cucerească pe parcursul întregii vieți. 
A făcut studii post liceale numai în Ro-
mânia. A absolvit Academia de Poliție 
„Alexandru Ioan Cuza” din București. 
„Chiar din acea perioadă s-a remarcat 
prin străduință, erudiție și capacități de-
osebite în însușirea științelor juridice, 
afirmându-se ca unul dintre cei mai buni 
absolvenți ai Facultății de drept și fiind 
avansat la poziția de șef de promoție”, 
susține un alt camarad de-al său, profe-
sorul universitar Valeriu Cușnir, doctor 
habilitat în drept.

Apoi, își face teza de doctor la una 
dintre cele mai prestigioase instituții de 
învățământ superior din România – Uni-
versitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca.

În anul 2009, la numai 40 de ani, devine 
doctor habilitat în drept (internațional) la 
Academia de Științe a Moldovei. Aproape 
concomitent – și profesor universitar.

Iată ce mi-a mărturisit despre el aca-
demicianul și profesorul universitar Ion 
Guceac: „Născut pe meleagurile Cantemi-
rului, în satul Cîrpeşti, Oleg Balan chiar la  
început de cale în viață a înțeles că fieca-
re, așa cum spunea Euripides, ,,strălucește 
acolo și năzuiește spre acel lucru, consa-
crându-i cea mai mare parte a timpului, 
unde este cel mai destoinic”. L-am cunos-
cut în îndepărtatul an 1994, când, după 
absolvirea Academiei de Poliție „Alexan-
dru Ioan Cuza”, București, este angajat 
la Catedra ,,Drept public”, Academia de 
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Poliție ,,Ștefan cel Mare”, în funcția de lec-
tor. Chiar de la începutul anului de studii 
1994-1995 i s-a încredințat predarea cur-
sului universitar ,,Drept internațional pu-
blic”, rămânând devotat acestui domeniu 
până astăzi”.

Ca orice pământean, Oleg Balan a avut 
și tentația de „a încerca marea cu degetul”, 
mai bine zis, naivitatea de a se implica în 
politică, crezând că va contribui astfel la 
„îndreptarea” clasei politice, la europeni-
zarea republicii noastre. Și, într-un fel, i-a 
reușit, devenind deputat și ministru de 
interne, demonstrând bărbăție și curaj în 
situații de criză. Dar vânturile politice i-au 
spulberat această iluzie.

Revine la Academia de Administrare Pu-
blică, fiind ales de Senatul acesteia, în mai 
2014, în calitate de rector. Se dăruiește to-
talmente acestei instituții și discipolilor ei. 
Pe lângă capacitățile de cercetător și pro-
fesor, demonstrează un deosebit har ma-
nagerial. Cunoaște la perfecție aplicațiile 
la calculator și cere același lucru de la pro-
fesori și studenți. Întro zi, i-am prezentat 
un stick cu niște materiale depozitate mai 
sofisticat și i-am propus să recurgă la ser-
viciile domnișoarei din anticameră. S-a ui-
tat cu asprime la mine, zicându-mi, parcă: 
„Drept cine mă consideri?..”.

Oleg Balan, la propriu și la figurat, este 
sufletul acestei instituții. Exigent și bine-
voitor totodată, știe să mobilizeze perso-
nalul științifico-didactic la realizarea unor 
activități de anvergură. Procesul de stu-
dii, organizat la nivel înalt, se desfășoară 
în condiții moderne, sălile de studii fiind 
amenajate și dotate cu echipament teh-
nic performant. Profesorii și structurile 
Academiei participă la mai multe proiecte 
europene. Și nu fără succes. Bunăoară, în 
anul 2018 Academia de Administrare Pu-
blică a obținut Certificatul internațional 
al calității ISO 29990:2010 în domeniul 
dezvoltării profesionale pentru servicii-
le publice, acordat de TÜV Thüringen. În 

activitatea sa, rectorul pune accent pe 
calitate, mobilitate academică, pe racor-
darea procesului de studii la standardele 
europene.

„Interesul sau pentru internațio-
nalizarea Academiei este evident, mărtu-
rie stand si relația permanentă cu Școala 
Națională de Studii Politice și Adminis-
trative (SNSPA) din București, care a fă-
cut recent un pas înainte prin semnarea 
unui Acord de Cooperare intre cele doua 
instituții de învățământ. Ceea ce admir 
la el este luciditatea si realismul sau vis 
a vis de rolul si locul Republicii Moldova 
intr-o Europa frământata, așa cum este 
astăzi, relația cu România unde, de altfel, 
are mulți prieteni, printre care mi-ar place 
să mă considere si pe mine”, spune  pro-
fesorul universitar, doctor Iordan BARBU-
LESCU, Jean Monnet Chair, decan Relatii 
Internationale, președinte Senat SNSPA, 
Cetățean al Europei.

Se știe că omul, natura sa întreagă se 
manifestă plenar în situații excepționale. 
L-am cunoscut în asemenea situație. 
Acum doi ani, fosta guvernare pedis-
tă, a încetat să mai finanțeze instituția. 
Astfel încât, în anul de studii 2018-2019 
AAP a rămas fără nici un student. În ata-
re situație dramatică, rectorul Oleg Balan 
nu s-a pierdut cu firea. A adunat colecti-
vul și le-a spus oamenilor franc: cine din 
guvern intenționează să „ștranguleze” 
Academia, pentru ca apoi să privatizeze 
clădirile acesteia…

Au urmat lungi și anevoioase negoci-
eri cu reprezentanții guvernului. Recto-
rul și-a consacrat tot concediul din vara 
trecută pentru a demonstra, „cu cifre la 
mână”, că negrul este alb, că Academia de 
Administrare Publică este unica instituție 
de învățământ superior din republică, 
care pregătește și oferă studii de dezvol-
tare profesională funcționarilor publici, 
că fără aceste studii ei nu vor fi în stare 
să promoveze reformele, dar nici măcar 
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să ofere cetățenilor servicii de calitate… 
Doar guvernul Maia Sandu a deblocat 
situația, după care, în timp record, AAP 
a organizat admiterea, devenind, iarăși, 
unica instituție de învățământ superi-
or din republică, care a avut câte doi 

pretendenți la un loc rezervat pentru 
studii. 

În această situație de forță majoră 
Oleg Balan a știut să-și mențină vertica-
litatea, nu și-a trădat colegii. Este omul 
care nu trădează. 

Sergiu VLĂDICĂ
(Săptămânalul „Literatura și Arta”, 28 noiembrie 2019)


